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I I .
Ній неможнмъ да обвинимъ народнити 

наши владыци за небрѣженіе въ наредата 
на Българската Ексархія.

Сжщо тжй, ній мыслимъ че неправедно 
бы было да припишимъ отговорността за 
забавата на тжзи работа на народа.

Отъ друга страна, ній сѣкамн че още 
по-малко справедливо ще бжде да земемъ 
да стоварнмъ сичката грѣшка на гжрбътъ 
на нашити прѣдставители.

Ній ще исповѣдами, напротивъ, че и 
владыци, и народъ, и прѣдводители сж бы­
ли въодушевени съсъ истити чувства къмъ 
общото добро.

Нъ истинното въ сичко което бави у- 
редата на черковнити наши работи е че въ 
нась владѣе една плачевна неразбранщина.

Тжзи неразбранщина състои, нѣка го ка- 
жимъ високо, въ туй че тукашнити Бъл­
гари са облѣгатъ на външнити Българи, а 
тѣзи послѣднити, на пьрвити.

Тжзи неразбранщина е траяла дванаде- 
сеть години, и тя трѣбува-да изчезне днѣсь 
отъ помежду ни ако не исками да стоимъ 
се на сжщото мѣсто.

Не стига само да желайми да имами е- 
дно нѣщо, трѣбува още да дѣйствувами 
за да го придобійми.

Ній испросихми една народна чернова, 
нъ не стига само да са сполучи, тя трѣ­
бува още и да са нареди.

Какво наиравихми за наредата на тжзи 
народна черкова въ позволеніето на която 
са зачнахж толкось свѣтли надѣжди?

Ній избрахми комисія намѣсто да си о- 
прѣдѣлимъ единъ какъвъ да е Ексархъ.

Б ій  изработихми устави намѣсто да от­
воримъ семинаріи за приготвеше на ду­
ховенство.

Н ій захванахми да са прѣпирамн за ли­
чна или съборна Ексархія, намѣсто да 
направимъ да са припознае тжзи Ек ­
сархія.

Н ій рочнахми да присъединявамн македон- 
скити градове на Ексархіята си, безъ да 
присмѣтнимъ че туй присъединеше е не­
възможно додѣто нашата правдина не са 
тури въ дѣйствіе.

Съсъ една рѣчь, ній направихми сичко, 
което, въ нашето мнѣніе, трѣбуваше да 
са избѣгне колкото за сега.

Туй състояніе на работити неможе о- 
свѣнь да отложи крайната нареда на на­
родната ни черкова.

Грьцката патріаршія врьчила едно дъл­
го изложеніе на Царското Правителство 
противъ нашити домогванія въ Македонія.

Ній не са съмнѣвами че туй изложеніе 
ще обѣма много клѣвети, нъ не оставали 
сѣкога нѣщо отъ една клѣвета?

Ако исками пугго Високата Порта да 
бжде праведна къмъ нась, ній трѣбува да

| желайми сжщата справедливость и къмъ 
другити.

Ній сми дѣца на сжщото отечество, на 
сжщіятъ царь, и поведеніето на Цар­
ското Правителство неможи да бжди друго.

Македоискитн Българи ще са присъеди- 
натъ рано или кжсно на голѣмата народна 
масса. Не бѣше ли прочее и мждро и свѣ- 
стно и разумно да са остави туй присъе­
динеше на дѣйствіего на врѣмего?

Ако е истинна че едно необмисленно 
прибьрзваніе поврѣ?кда сѣко прѣдпріятіе, 
тжзи истина можи съвьршенно да са при­
способи на черковната наша работа.

Днѣсь, наредата на българската Ек­
сархія е останала въ ржцѣти на нѣколко 
само Българи, и ако са пріѣли отгорѣ си 
този трудъ, то е очевидно съсъ цѣль за 
нѣкаква ползица.

Ній незабѣлѣжвами въ нашити Българи 
този живъ интересъ който носятъ сичкити 
народи въ своити работи.

Нъ както и да е, врѣме е веки да из­
мѣнимъ туй нъравственно положеніе въ е- 
динъ противоположенъ смысьль, както при- 
лнчя наединъ младъ народъ.

Ній трѣбува да са трудимъ, правимъ 
какво правимъ, да излѣземъ отъ този 
кржгъ на работити въ който са вьртимъ 
отъ толкось години.

И  за да излѣземъ отъ него какво сми 
длжжни, какво ни са пада да направимъ ? 
Просто и чисто да прикжснемъ иачялото 
му, изворътъ му.

Туй начало, този изворълѣжи, повтаря- 
ми го, въ неразбраніцината наша.

И  за да го прѣсѣчемъ намъ не ни трѣ­
бува друго освѣнь да са освѣтлимъ добрѣ 
въ работити, да дѣйствувами за распра- 
вата на тѣзи работи съсъ мждрость, енер- 
гія, тактъ и въ едно и сжщо чувство.

Освѣнь туй, сичкити Българи трѣбува, 
като добри патріота и добри вѣрници, да 
исполнятъ длъжностьта си за издиганіето 
на религіозното зданіе.

Съсъ тжзи цѣна само ще можи да са 
довърши дѣлото което сми захванали.

Ако, както казватъ, устави сж са изра­
ботили, добрѣ ще е да са обнародватъ за 
да могатъ да са разискатъ.

Тѣзи устави трѣбува да бжджтъ про­
сти и кжси за да не даватъ мѣсто на от- 
лаганія или на недовѣрія.

Ако рѣченнити устави сж са поддали за 
удобреніе на Царското Правителство, туй 
удобреніе трѣбува да са иска отъ страна и 
само отъ нашита владыци.

Отъ друга страна, ако слухътъ който 
са пржска и споредъ когото Високата Пор­
та не скланяла за едно общо събраніе въ 
столицата, почива на нѣкаква основа, той 
трѣбува да са обади на народа за да са 
опрѣдѣли едно друго мѣсто ида не са губи 
тжй напраздно врѣме.

И  нѣка не забравямп, ще кажимъ прѣди

да свьршішъ, че едно дѣло наскоро свър­
шено са полага сѣкога по лесно въ дѣй­
ствіе отъ колкото едно овѣтхело дѣло!

З А  В Ъ С П И Т А Н ІЕ Т О  Н А  М О М ИЧЕТАТА  
Изученіе на женитивьрху длъжностити имъ.

Кои сж длъжностити на жената? Тя е 
натоварена съ въспитаніето на дѣцата 
си; на момчетата до една възрасть, на 
момичетата догдѣто са уженятъ; съ упра- 
вленіето на слугити, на нъравити имъ, на 
службата имъ; съ управленіето на кжщата, 
на срѣдствата какъ да са вьрши сичко съ 
икономія и честно.

Науката на женити както и тжзи на 
мжжіети трѣба да са ограничава да са 
учятъ въ отношеніе на тѣхнити длъжно­
сти; разликата на тѣхнити длъжности трѣ­
ба да съставлява разликата на тѣхнити 
ученія. Слѣдователно изученіето на женити, 
трѣба да са ограничава въ нѣщата които по­
терѣ казахме. Нъ на една любопитна же­
на ще й са види че тжй са полагатъ доста 
тѣсни граници на любопитството й : тя са 
лъжи, по причина че не познава важностьта 
на нѣщата, които й прѣдлагаме да научи.

Какво разпознаваше й трѣба за да по­
знава натуралътъ и духътъ на сѣко отъ 
дѣцата си, за да намѣри начинътъ на до- 
насяніето си съ тѣхъ, съ който ще може 
най способно да открива расположеніята 
имъ, наклонностити имъ, дарбити имъ; да 
прѣдвари страстити, които са раждатъ, да 
ги убѣди въ добрита нъравоученія, и да 
излѣкува заблужденіята имъ! Каква разум­
ность не трѣба да има тя за да придобіе и 
запази вьрху тѣхъ властьта си, безъ да 
изгубва любовьта имъ и повѣреніето имъ! 
Нъ не е ли нуждно да наблюдава и да поз­
нава основно хората, които полага прѣдъ 
тѣхъ? Безъ ежмнѣніе. Една майка трѣба 
прочее да има единъ духъ зрѣлъ, твьрдъ, 
прилѣжягеленъ и опитенъ за управленіето.

Можимъ ли да са съмнѣваме че женити 
не сж натоварени съ сичкити тѣзи грыжи, 
понеже тѣ природно падатъ отгорѣ имъ 
даже прѣзъ животч>тъ на мжжіети имъ, 
конто са занимаватъ по вънь? Тѣзи длъ­
жности ставатъ за тѣхъ по тѣсни ако тѣ 
останатъ вдовици.

Ній не разяснявами тука сичко, което 
женити трѣба да знаятъ за въспитаніето 
на дѣцата си, защото сичко което до сега 
казахми ще имъ даде да разумѣятъ доста 
за обширностьта на познаніята, които тѣ 
трѣба да иматъ.

Приложете на туй управленіе икономія- 
та. Повече отъ женити я небрѣжятъ като 
една низска служба, която неприличя освѣнь 
за селянити; най вече женити, които сж 
въепитавани въ раскошеството, изобиліето 
и бездѣліето, показватъ безгрижность и 
прѣзрѣніе къмъ нея.

Нъ по незнаяніе са прѣзира тжзи наука
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на икономіята. Старити ГрьцииРнмлянити 
я учяхж съ едиа голѣма гірилѣжность: най 
голѣмити духове от7) помежду тѣхъ еж напи­
сали за неявно собственнити си опити, книги, 
които още существу ватъ, и въ конто тѣ сж 
забѣлѣжили дору най послѣднята подробно­
сть на земледѣліето. Знайно е че тѣхнити 
завоеватели не прѣзнрахж да оржтъ и са 
заврыцахж на ралото когато излизахж отгь 
побѣдата. Това е толкозь отдалечено отъ 
новити нърави щото не бы могло да са 
вѣрва, ако и да нѣма въ исторіята нити 
най малъкъ подлогъ за да са съмнѣваме. 
Нъ не е ли естественно че единъ народъ не 
трѣба да мысли да защищава и да умножява 
страната си за друго освѣнь за да я обра­
ботва спокойно? Какво ползува побѣдата, 
ако не за да са събпратъ плодовети на ми 
рътъ. Слѣдъ сичко, твьрдостьта на духътъ 
състои въ да иска да изучва точно начп- 
нътъ съ който са вьршятъ нѣіцатл, които 
сж основаніята на човѣшкіятъ животъ; 
сичкити най голѣми работи са вьртятъ 
вьрху туй отгорѣ. Силата и благополучіе- 
то на една дьржява състоятъ, не въ да 
има много области необработани, нъ въ да 
извличя отъ земята, която прнтѣжява сич­
ко което трѣба за да са храни охално единъ 
многочисленъ народъ.

Правете тжй за чистотата както и за 
икономіята. Навикиувайте момичетата да 
не тьрпятъ нищо мръсно нити безрѣдно; 
нѣка забѣлѣжватъ най малкіятъ безрѣдъкъ 
въ една кжща. Забѣлѣжвайте имъ че 
нищо не спомага повече на икономіята и 
на чистотата отъ колкото сѣко нѣщо 
да са дьржи сѣкога на мѣстото му. То­
ва правило са види като нищо ,• обаче то 
би отишло далечь, ако са точно пазеше. 
Имате ли нужда отъ нѣщо, не губете 
нити минута да го намѣрите; нѣма нити 
смжщеніе, нити распря, нити сплѣтня, кога­
то имате нужда отъ него; намѣрете го, и 
когато си свършите работата съ него ту ­
рете го тозь чясь на мѣстото му отъ дѣто 
сте го| зели. Този хубавъ рѣдъ е една 
отъ голѣмити страни на чистотата; туй 
което удивлява най много очити то е да 
глѣдатъ този толкось точенъ рѣдъ. Отъ 
друга страна мѣстото, което са дава на 
сѣко нѣщо като е туй което му повече 
приличя не само за пріятностьта и удо- 
волствіето на очити, нъ още за нѣговото 
съхранеше, то по малко са истрива тамъ 
отъ колкото на другадѣ; то на прилично­
то си мѣсто обикиовенно не са разваля 
отъ нищо; тамъ даже то са дьржи въ чи­
стота: защото, напримѣръ, единъ ссждъ 
не ще са нити праши нити въ опасность 
ще бжде да са строши, когато го турите 
на мѣстото му този чясь като си свърши­
те съ него рабтата. То чтіятъ духъ, който 
подбужда за рѣдътъ, подбужда сжщо и за 
чистотата. Нъ избѣгиувайте извъимѣр- 
ството на вѣжливостьта и на чистотата. 
Чистотата, когато е умѣренна, е една до­
бродѣтель; нъ когато въ нея човѣкъ слѣ- 
два твьрдѣ вкусътъ си, тя са обръща на 
низость на духътъ. Навикиувайте прочее 
дѣцата на една проста чистота и лесна за 
вьршеніе; показвайте имъ най добріятъ 
начинъ съ който да извьршватъ иѣщата; 
нъ показвайте имъ по добрѣ какъ да мо- 
гжтъ да са лишяватъ отъ тѣхъ.
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Т уй са изражява правителството, па народната 
защита, въ іюслѣдпьото проглашеніе, което от­
прави къмъ Француші іятъ народъ.

Слѣдъ двѣтѣ си окружни писма, толкось умѣ- 
ренші, Г. Ж улъ Фавръ, като поиска да влѣзе въ 
разговоръ съ миішстърътъ на прускіятъ царь, 
отваряше вратата на миролюбнвити договарянія.

Неговата цѣль бѣше да научи основно мысьль- 
та на нруското правителство и да узнае да ли 
единъ справедливъ миръ можеше да са сключи. 
За да са пристигне на туй слѣдствіе трѣбаше,
прѣдъ сичко, този миръ да са основе вьрху до-
столѣпіето на единъ пострадалъ народъ, нъ ве­
ликъ още, що да бы членътъ на приврѣменното
правителство, който щеше да рѣши основитн па
този миръ, могълъ да накара уставното сгора­
ніе да го подтверди слѣдъ общити избиранія ко­
ито ще станатъ.

Никакво съгласіе не може да стане.
На мпролюбйвіятъ языкъ, на миролюбивата по­

ступка на Г . Ж улъ Фавра, прускіятъ министъръ
отговори съ иепріемливи условія, на които при-

воинаврѣ.ѵенното правителство отговори съ: 
до смьрть ! ”

Този вы къ, отъ единъ други вѣкъ, ѣкна отъ 
едииіятъ край на Франція до другіятъ, и сѣка 
идея за миръ са изгуби вече.

Уви ! . . . Ній имахме голѣмо право когато 
казвахми прѣди нѣколко дни: и сто голѣмата вой­
на която начепва и свѣтътъ ще са потерей 
отъ нея. ”

Ній можемъ да приложемъ днѣсь: —  свѣтътъ 
іце са уплаши отъ нея.

Т уй , на този чясь, не остава вече на Франція 
друго освѣнь да избере или да слѣзе на чшіътъ 
на една сила отъ втсри степенъ или да са біе
до смьрть

Тя прѣдпочете, тя прѣдночита тузи послѣдня- 
та крайность.

Тя извика : Сі Не, никога унижителенъ миръ,
никога прнмиріе, никога край на тузи страшна
и исполинска борба, която испьрво ще удиви 
сичкіятъ свѣтъ и която ще свьрши да му при- 

!несе ужясь
“ Франція нѣма освѣнь да са дьржи неподви­

жна. упорита, дива, съ пушката въ рука, съ но-
жътъ на зубіе, и да обяви че догдѣто остане 
единъ здравъ човѣкъ на единъ чьтвьртитъ метръ 
земя, този чьтвьртитъ метръ ще буде Франція, 
и до гдѣто отечеството ще може да выка и да

" н е ”  - Н и -казва: н е ! да упорствува и выка 
що не е изгубено ! ”

Врѣме злополучно и плачевно е това въ кое- 
то два голѣми народа, два народа създадени за 
да са Обичятъ и да врьвятъ отъ страна единъ на 
други въ иутьтъ на напрѣдъкътъ, си хвьрлятъ 
взаимно въ лицето този дивъ выкъ : “  Война до 
смьрть ! ”

ВО Й Н А  ДО СМ ЬРТЬ  !!
“  Пруссія иска да продължава войната за да 

ограничи Франція въ състбяніето па една в т о ­

ІШ Т Н И  ЗА П И С К И .
(внжь брой 30.)

Тѣзи наставленія са даватъ на простодупшити 
паши съотечествепници отъ твзи наши тунеядцй- 
чернокапии. Сьрдятъ са, че са обнародватъ зли 
членове вьрху това калугерско съсловіе, тѣ ако 
искатъ да ги похваляватъ, нѣка са съобразатъ съ 
днешната просвещена епоха и да смомагатъ на 
народа матеріялво или словомъ за просвѣщаваніе- 
то му. Да употрѣбутъ мънастирскити си доходи 
за въ полза на народа си, момчета да поддьр- 
жятъ въ европейски училища въ различни клоно­
ве на науката и художествата, а не единъ дру­
ги да са тровятъ, уморяватъ, удушаватъ, че да 
ограбватъ парити на общата мъпастирска касса 
и да бѣгатъ съ тѣхъ въ чужди страни, че да 
минуватъ животъ най раскошенъ и гнусенъ.

Черковни настоятели, училищни попечители, и 
читалищни членове съединени въ едно, съставятъ 
тулчанска градска община, която си има свой 
писарь. Когато доде въ пондѣлникъ вапоръ отъ 
Цариградъ, видѣхъ единъ младъ мома къ отъ не- 
мецката поща, който раздаваше вѣстпшіи. До и 
въ единъ люкенъ и сложи доста голѣмички три 
пакета отъ българскитщ вѣстници : М а к е д о н і я , 
II р а в о  и Т у р ц і я ,  тѣзи три пакета брояху 
около 130 листа. Това ма накара да мисля за 
Тулчанци че ревностьта за прочитаніе на вѣстни­
ци е по горѣща отъ колкото другадѣ изъ отече­
ството ни, не пріѣматъ вѣстници само за салга- 
натъ, но за да са ползуватъ отъ добритп члено­
ве, които са'постоянно помѣстятъ за развитіе на 
народното чувство въ учебно отношеніе. Рѣчей-:

ната почтена община; като проумѣ важностьта за 
рѣшеніето на духовпій ни въпросъ, дѣятелно са 
занимаваше < тъ далечь за да са научи по кои 
начала ще да са нареди българската чернова, и 
нейпіятъ духовенъ началникъ т. е. Ексарха какъ 
ще буде избранъ пожизненъ или періодически, 
като бдеше вьрху освѣтленіето на това народно 
паше дѣло, нѣка къ работата стояще мъглева и 
невразумителенъ зарадъ това по народна длъжность, 
избраха. Г. Т. Икономова, не като пълномощепъ 
прѣдставителъ въ събора, йо като частно лице, 
което отъ близо да види и изучи ходътъ на чер- 
ковнитп ни работи, и отъ тамъ да съобщава па 
общината теченіето на работити. Жато прѣбивава 
нѣколко врѣме въ Цариградъ, съобщн на почтен- 
пата тулчапска община, че става дума за да бу­
де Ексарха пожизненъ, въ това цзбираніе за по­
жизненъ, народа са виде, като нарушенъ въ прав-
динити си, като са разясни подробно, каква пол­
за ще очакува народа отъ періодическо избира­
ше на Ексарха и отъ пожизненпото му избираніе, 
какви лоши слѣдствія ще са породятъ за черно­
вата, и какъ народніятъ общи интересъ са дока­
ча въ това отношеніе.

Заради това, реченната община прибьрза съ 
своята неуморима дѣятелность да съобщи на дру- 
гити общини въ отечеството ни вьрху този ва­
женъ прѣдметъ за народа ни, дѣто сички почти 
общини, останаху съгласни на това, освѣнь тър­
новската. която гордо отхвьрли мненіето на тул- 
чанци, но и съ това ішщо нѣма що да направи, 
когато задьржа сама това си противно мненіе.

Когато Г. Т. Икономъ са завьрна отъ миссія- 
та си въ Цариградъ, на вторіятъ день стана съ- 
браніе въ което са и азъ тамъ случихъ. Поче- 
на да разяснява на събраніятъ народъ теченіето 
на духовнити ни работи, съ което зарадва събра- 
ніето, като каза, че повечето членове на събора 
налягатъ ла буде Ексарха періодически, и на 
скоро ще са евнкатъ прѣдставители за потвьрде- 
ніето на устава изработенъ отъ отредената ко­
миссія. При сичко друго, каза Г . Т. Икономовъ, 
трѣба на събора пари да са внесатъ за да са 
вьршн работа, сега вече работа са невьрши са­
мо съ слово нъ съ дѣло и матеріалъ. Това пре­
дложеніе драговодно са пріѣ и удобри отъ събра- 
ніето, дѣто незабавиху никакъ врѣме, иотрудиху са 
членовети на почтенната община и въ два лена 
събраха едно количество отъ 100  лири турски.

Йослѣ направиху второ засѣданіе въ което 
рѣпшху да събиратъ и отъ окружіето помощь отъ 
селенити. Распроводиху безъ забава писма по се­
лата и въ недѣлята видѣхъ около 15 -16  попове 
и по пьрвити отъ селата, дѣто, като имъ распра- 
виху причината на свикваніето имъ, сички селени 
съ благодареніе пріеху, но съ извиненіе, че ка­
то селени хора за сега готови пари немогутъ 
събра, но помолиху общината да земни до 150 
лири подъ лихва отъ нѣкой тьрговци че селени­
ти ще иодпишатъ за нсплащаиіето имъ послѣ е- 
динъ мѣсяцъ. Общината, това съ драгость пріе и 
извьрши, до;;утъ бѣхъ вя. тозд градъ нарити ве­
че бѣху готови, но колко лирй на пълно везная 
кой день щ ѣху. да ги испращатъ. Дедо деспотъ 
•Діонисій изваденъ отъ сидистренщс, прибѣгналъ 
въ Кюстенджа, вижда са, ще на сухъ  камакъ са 
не живѣе, нагнѣздва са въ Тулча, во тулчанци, 
направиху ішхзаръ до царскою правителство і  
молятъ святій български синодъ да носрѣдныче- 
ствува за диганівто на този гьрка владика оіъ 
Тулча защото смущава духовети на цаселеніето.

и - д а ш  П Р О Т И В Ъ  Ш А Р К А Т А .
Царското медицинско училище извѣстено за 

опустошеніята, които шарката нравеше въ Па- 
рижь, а като желаеше да не й пропустне зара­
зата въ дьржявата бѣше зело въ тузи цѣль бла­
горазумни мѣрки, като бѣше направило нужднитн 
си прѣпоруки на чиневницити, които са натова­
рени съ присажданіето.

Нѣкой знаци отъ тузи болесть като са забѣ- 
лѣжиху въ столицата и околностити н, ставаше 
необходимо да са направи сичко което бѣше 
възможно, за да не бы тузи болесть да земе е- 
динъ ешідемически характеръ.

Царското медицинско училище отъ дълго врѣ­
ме е установило една куща за прѣсажданіе въ 
махалата на Свѣта С офія, която има свои кло­
нове въ Ю скюдаръивъ Еюбъ, въепицаріи осо- 
бито онрѣдѣлени за тузи работа, гдѣто прѣсаж- 
даніето са извьршва даромъ. Нъ сегашнити об­
стоятелства като докараху нуждата да са рас­

шшшш, — --------- ИНННІМНШІ



У і і Ш і І Т І і Г  I  Г і  1  т 3.Т У Р Ц І Я

пространи тжзи операція, и като лицата, които 
ся» натоварени да правятъ прѣсажданіето с» не­
достатъчни, царското медицинско училище поми­
сли. че трѣба да приложи приврѣменно на тѣзи 
лица двадесять души нрѣсадители избрани отъ 
помежду хирургпти, които ся» са учили въ медицин­
ското училище, и които ще са положитъ подъ 
падзираніето на единъ доктоі ъ отъ петото училище.

Слѣдователно царското медицинско училище иод- 
ложи на В. Порта единъ проектъ, конто полу­
чи высокото потвьрденіе на И. В. Султана, за 
да са установятъ тѣзи двадѣссть души ррѣеадн- 
тели въ махалпти на които имената сдѣдватъ: 
Ени-кюй, Анатоли-хнсаръ, Вешикташъ, Топхана, 
Касжмъ-наша, Бепоглу и 'I атавла, Хаскадй, ЕюЗъ, 
Фенеръ, Свята-СоФІя, К<ска, Фатикъ-Султанъ- 
Махмудъ, Акъ-ссрай, Псаматія, Топъ-капу, Ю - 
екюдаръ, Селаміе (въ Юскюдоръ), Тохаиджьларъ 
въ (Юскюдаръ), Ка ш-кюй, островпти.

Извѣстія. ІІрѣсадителити щеса намиратъ въ го- 
рѣказашпітп махали или въ спицаріити или въ ііолч- 
цейскнти караулиици или въ другитп прилични 
мѣста, сѣки день отъ 15 того до три мѣсяца.

Сѣки вторникъ, сѣка срѣда, сѣки четвьртъкъ 
и пстъкъ отъ 3 до шесть чяса по-турски, прѣ- 
садителити ще поетжпватъ, спорѣдъ поряднити 
нумера, си рѣчь като наченватъ отъ снѣзн които 
сж дошли ио-напрѣжь, въ прѣсажданіето на тѣзи, 
които не са още ирѣтнрпели тжзи операція, кэк- 
то и на онѣзи, които като сж са вече прѣежди- 
ли единъ пжть, иматъ нужда, спорѣдъ съвѣтити 
на лѣкарити, отъ второ прѣсажданіе.

Сѣка ежббота, сѣка недѣля и сѣки понедѣл- 
никъ отъ 6 чяса до 9 чяса по турски, ще ся 
поетжпва въ испитваніето на онѣзи, конто сж са 
прѣсадили и ще имъ са даватъ свидѣтелства за црѣ- 
сашданіе.

Прѣсадителити, вънь отъ горѣьчшшіптн часове, 
ще посѣщаватъ, слѣдъ едно прѣдварително извѣ­
стіе, училищата и бОлницитн, които са намиратъ 
въ кржговсти въ които пзвьршватъ своята служ­
ба, за да чрѣсаждатъ тѣзи, които още не сж прѣ- 
садени. Тѣ ще посѣщаватъ подобно селата, кои­
то са намиратъ дслечь единъ чясъ и и мовшія 
до два чяса; и тѣ сж упълномощени за това да 
вставятъ мѣстата си четвьртичеиъ день.

Благодареніе на великодушіето на II. В. Сул­
тана, прѣсажданіето както и свидѣтслствата ще 
бжджтъ безплатни.

ПОЛИТИЧЕСКИЙ иовии.
— Наполеонъ I I I  въ Вилхелмшохе. і- по- 

рѣдъ единъ нѣмски вѣстникъ бившіятъ им­
ператоръ на Французити, плѣнникъ на 
прускіятъ царь са употрѣблявалъ по вѣ- 
лпколѣпно отъ колкото е билъ Фракцоа
1-ій слѣдъ битката, въ която той бѣше 
строшилъ три саби като са біешз. Ето 
подробноетитя, конто рѣченніятъ вѣстникъ 
обнародва относително за това: Прозъ де- 
ньтъ на 5-ій са направиха въ жилищата 
на чііФликътъна Внлхелмшохе най припрѣ- 
нитн приуготовленія за пріѣманіето иа им­
ператора и на нѣговата многочисленна 
свита. За да са настанятъ коніетн и та- 
кжмити на императора и на неговата гра­
жданска и военна кжща въ царскити у- 
бори, стана нужда да са примѣетн мстіятъ 
день резервената батерія на 11-ій хеішш 
артилерійски полкъ, коя го бѣше настане­
на въ съсѣднитн села. Около чифлпкътъ са 
положихж стражи. На девоть чяса вечерь- 
та единъ нарочитъ трепъ отъ желѣзніятъ 
пжть на Верра дооздо иміюраторътъ ві> 
станціята на Вндхелмшохс. Той бѣше при- 
друженъ отъ геноралнти, плѣшшци като 
него, Феликсъ Дуе, и Лсбруиа, както и 
генералъ Боена, адютантъ на нрускіятъ 
царь. Заипвѣдьта на царя като бѣше да са 
глѣда императора като царствующъ вла- 
дѣтель, гражданскити и военнити власти ; 
облѣчени съ униФормити си бѣхж са съ- | 
брали на станціята, дѣто приличната честь 
са извьрши отъ една рота пешеходна вой-! 
ска и единъ отрядъ отъ 14-ій полкъ ху- . 
сари. Императорътъ са намираше съ ге­

нерал нти си и начялшщпти на дворътъ си 
и на кабинетътъ си въ тържественната 
колесница на белгійскіятъ царь. Той бѣше 
оолѣчеиъ съ униформа, гжрдити му бѣхж 
покрити съ орденски нишяни, нъ безъ са­
бя. Имиераторътъ е твьрдѣ сиаженъ,коса­
та му наченала вече да иобѣлява; лицето 
му много ночьрнѣло, нъ иоглѣдътъ му е 
твьрдѣ живъ и проницателенъ. Когатѳ слѣ- 
зз отъ вагоігътъ, единъ тжланъ ири.^оу- 
жепъ отт> двѣ Флейти затумка и иочтешіа- 
та гвардія ирѣдстави оржжіята си. Импе- 
раторътъ накара да му прѣдставятъ ири- 
ежтвующнтн стражи, съ конто той са раз­
говори на германски языкъ.

Вечерьта, една рота състояща отъ 150 
души и управлявана отъ единъ капитанинъ 
отч> 80-ій линіенъ, който са намира иа гар­
низонъ въ Касе :ъ, пристигна въ Вилхелм- 
шое и са нарѣди на бойно положеніе ирѣ- 
дъ срѣдоточната кжща на чифлпкътъ. Стра­
жи са положихж около чнфликътъ , на кра- 
ятъ на пжтшцата, конто излизатъ на него. 
На десять чяса, императорътъ остави стан 
ціята возенъ въ една каляска уирегна- 
та съ два коня и са сирѣ подъ иеристи- 
лътъ на чифликътъ, дѣто военнити чести 
му са отдадоха отъ ротата на Фіозилеритн.

— Ето нѣкой кратки свѣдѣнія вьрху 
обшити завѣденія и зданіята на Страз- 
бургъ уврѣденн или съсипани отъ ирус- 
кити поллета.

Библіотнката, която са изгори, обѣмала
150,000 тома и 1589 ржкописа твьрдѣ 
многоцѣннн. Между тѣхъ са забѣлѣжвали 
най много пьрвобитнити книги, конто иро- 
излизатъ отъ библіотнката на старата 
командерія на Св. Ивана Іерусалимски. 
Музеятъ много пострадалъ .̂ Той са бѣше 
твьрдѣ увеличилъ и убогатилъ отъ 1863. 
Въ  този музей за чуденіе сж были изобра- 
женіяга на брак  о съ  чит а н і е т о  иа св. 
Катерина и п о к л о н е н і е  то на мждре -  
ц и т и . Много други изображенія отъ сетнѣ 
бѣхж увеличили този сборъ. Снчкѳ това е 
днѣсь етшьршегшо изгубено.

Увѣряватъ още че Новій-храмъ и Хра ­
мът ь на св. Тома сжщо са съсипали отъ 
нрускіятъ топъ. Вчэ аьрвіятъ о* намираше 
единъ любозитемь живопись, който прѣдста- 
вляваше х о р о т о  на у м р ѣ л и т н ,  въ 
вторіятъ е г р о б н и ц а т а  ч а с а к с о н ­
с к і я  т ъ м а р ш а л ъ ! ,  нскустденыа р а ­
бо т а  на дълбательтъ Иигаіа. Най послѣ 
голѣмата катедрата цьрква щѣла скоро 
да са събори и гя сжщо отъ ударьтъ ча 
ТОЛЪТЪ С7> гѵзлчкоіѢпшіти си стъкла ОТ 7 
Х ІУ - ій  вѣкъ, конто я уевѣтлчвать «а е- 
дна дължина отъ 118 метра, сшіскопскіятъ 
лрѣетолъ, толкозь искусно изработеиъ отъ 
Квана Хаммдра, і  хубавнта органи ма 
Андрея Силбормана сж изгорени.

Ето какъ Прусснти употрѣбляватъ гра< 
дътъ въ който са е образувала  ̂ Готскіятъ 
геній, н който са е гтѣдалъ отъ добрнти 
духозе иа германското п ±ъп като със- 
джіигеіната чьр/ л между Германія и Фран­
ція. Нъ тука са касае повече за Герма­
нія ! Г. Бизмаркъ не глѣда оовѣяь Бер­
линъ и малко са безпокой за иамятницяти на 
стара Германія.

— Ф р а п к Ф о р т с к а т а  г а з е т а  извѣ- 
стява че генералъ Базенъ направилъ едно 
излизаніе въ което причинилъ на германци- 
ти много ранени и че по слѣдствіе на туй 
сраженіе, генералъ Стеиимецъ са свалилъ 
отъ орденътъ си и оирѣдѣлилъ управи­
тель на Позенъ. Отъ друга страна Дайли 
телеграфъ отъ Лондра обнародва една де-

пешя, която извѣстява че 6000 души отъ 
воискнти иа Базена прокарали неиріятел- 
скити линіи и отивали къмъ ІІарижь.

— Въ Парижь трудовеги на защитата 
са ирнслѣдваггь съ голѣма дѣятелность. 
Единъ меканикъ изнамѣрилъ двѣ страшни 
макини за които предложилъ на артиле- 
рійскіятъ комитетъ да ги пріѣми и кон­
то ще пзвьршватъ вьрху непріятелитн го- 
лѣми опустошенія. Едната отъ тѣзи маки­
ни може да съсипи въ едно само изгьрмѣ- 
ваніе една цѣла колона войски. Втората 
хвърлена иосрѣдъ егжстени масси можн 
да уничтожи почти единъ цѣлъ полкъ.

— Меноти Гарибалди прѣстигналъ въ 
Парижь. Лесътъ на Сентъ-Клудъ са ИЗ­
ГОНИ ЛЪ.

— Бившата Францушка императрица и 
бившіятъ императорски князь пристигнали 
въ Туркай (Англія) въ имиераторскіятъ 
отелъ.

— Извѣстявагъ отъ Марсилія че двѣ- 
стѣ жени които са записали волентири са 
отправили къмъ барутницити на св. Ш а- 
мазъ, дѣто ще замѣстятъ хората, които 
сж употрѣбени да правятъ картузи.

— Коресионденціи отъ Парижь обна­
родвани отъ англійскити вѣстници известя- 
ватъ че Г. Кератри намѣрилъ званични 
писма отъ които произлизало че контъ Па­
ли као и императрицата били рѣшеии да 
угрѣпатъ сичкити членове на лѣвицата за 
да останатъ свободни да сключятъ мирътъ.

— Въ Руссія, военнити приуготовленія 
са прислѣдватъ ако и мълчиливо нъ твьрдѣ 
дѣятелно. Едно голѣмо число коніе опрѣ- 
дѣленн да допълнятъ вьрволицити на ар- 
тилеріята са вече купили, и единъ тър- 
говецъ отъ Сентъ-Петерсбургъ направилъ 
единъ коитратъ съ̂  руското правителство 
за да му прѣдаде 200,000 пуда (единъ 
лудъ прѣдставлява 20 килограмма) ба- 
рутъ. Фабриката за оржжія на Набе іа въ 
Сентъ-Петерзбургъ пріѣла поржчка за 800 
митрайльози, конто трѣба да са врѣдадатъ 
на 1-ій октомврія.

— Прочитами въ Балтійската Газета: 
Ултра-рускити вѣстници очякватъ да ви­
дятъ Пруссія да изиска като условія за 
мирътъ отетживаніето на Алзасъ а Лор­
ренъ. Тѣ са обявяватъ по начало против­
ни на сѣко увеличеніе на Германія; нъ тѣ 
ирѣдвиждатъ че неутралнити сили не ще 
можятъ да възбранятъ да не са иовьрнатъ 
па Германія старити й области. Тѣискатъ 
въелучаятъ вч^който тѣзи об пасти би й са 
иовьриали едно прилично убезврѣжденіе за 
Руссія, безъ да показзатъ с'ъ единъ пото­
ченъ начинъ какво разбирать подч> топа. 
За да са даде по голѣма сила на туй ис­
каніе, сичката руска войска ще са положи 
на военна нога.

— Пишятъ отъ околностити на Иецъ: 
Мзцъ с ирѣдмѣтъ на една правилна об- 
са л. Сичкити войски които блокиратъ гра- 
дътъ, иа число около 200,000 души, сж 
модъ загіовѣдити на княза Фредерика-Ка­
рола. Тѣ съставляватъ двй отдѣленія; е- 
дяото оть тѣхъ е ссобно подъ управле- 
иіего иа княза и са съставлява отъ 2-ій, 
3-ій и 9—ій полка отъ 3-ій военеиъ кор- 
пузъ и едно отдѣленіе отъ ландвера съ- 
стояще отъ около 15 хиляди души. Друго­
то отдѣленіе има за начялникъ генерала 
Стенмеца съ 1-ій, 7-ій и 8-ій ’полка на 1-ій 
воененъ корпузъ. Колкото за сега, оосади- 
телити нѣмагъ тѣжка артилерія. Тя е упо- 
трѣбена въ Стразбургъ. Прусснти, кон­
то заооикалятъ Мецъ отъ сѣка страна нѣ-
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матъ намѣреніе да го привзематъ съ при­
ступъ. Кдпо подобно предпріятіе щегп изложи 
на страшни загуби и вѣроятно на едно по- 
бѣжденіе. Тѣ са задоволяватъ да оморяватъ 
непріятельтъ съ единъ твьрдѣ силенъ о- 
гънь вьрху положеніята му и да го дока­
ратъ въ гладъ.

— Градътъ Поатіеръ въ Франція зелъ 
едно енергическо рѣшеніе: въ случяй въ 
който градътъ Парижь бы са докаралъ да 
договори, сичкити други департаменти о- 
свѣнь този на Сена обявляватъ отъ сега 
че неприпознаватъ на никоя власть право­
то да ги намѣси въ договорътъ; тѣ пот- 
вьрдяватъ че искатъ да запазятъ свободно­
то си дѣйствіе, за да защищяватъ до 
смьрть земята на отечеството.

— Една нова митрайльоза са опитала 
въ полигонътъ на Венценъ (въ Парижь). 
Това оружіе было прилѣпено на една мал­
ка иародвижна макина, която имала сила 
колкото единъ конь; тузи макина отхвър­
ляла гюллетата. Въ това оружіе не са 
употрѣблявали нити барутъ нити карту- 
зи ; то нити гърмежь издавало. ГІ узи съси- 
пителна макина, като не са сгорѣщявала, 
можяла да работи непрѣстанно цѣль день 
и да хвьрля едно безкрайно количество 
гюллета, защото не иска да са умножява 
числото на топовети нъ само да са уве­
личава силата на пародвижната макина. Е - 
дна митрайльоза съ сила на три коніе 
можяла да хвьрля 200 гюллета на секун­
да безъ да заирѣ. Тузи митрайльоза не са 
пълняла. Единъ пріѣмнпкъ пріѣмалъ гюл­
летата. Тѣ са хвърляли въ него съ лопата, 
и макината правяла сичко друго. Прѣди 
десеть дни планътъ на тузи макина са 
подложилъ на генерала Трошя. Управи- 
тельтъ на Парижь далъ тозь часъ заповѣ­
ди да са направятъ опити; тѣ были 
удовлетворителни. Т узи митрайльоза мо­
жяла да стига толкось далечь колкото пу­
шката Шаспо. Изобрѣтательтъ са нато- 
варилъ да изработи двѣстѣ отъ тѣзи ма- 
кини въ осьмь дни.

— Много отъ европейскити вѣстници 
увѣряватъ че едно тайно споразумѣніе 
владѣяло между прускіятъ царь и бывшія- 
тъ Францушки императоръ за едно възу- 
становленіе, слѣдъ сключваійето на ми- 
рътъ, на Наполеоновата династія вьрху 
Францушкіятъ прѣстолъ.

— Извѣстяватъ че личніятъ имотъ на 
бывшіятъ императоръ на Французити и на 
императрицата са уцѣнявалъ на 200 ми- 
ліона Франги.

---- — -----
Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И

отъ театърътъ на войната.
—  Туръ 2 4  септемврія. Градскити избирайія 

са отложиха по причина на рѣшеніето на Пруссія 
да продължава войната до смьрть. Мѣстното пра­
вителство на народната защита отправи слѣдующе- 
то проглашеніе съ дата отъ Туръ 24  септемврія.

«Къмъ Франція презъ заобгражданіето на Парижъ, 
Г . Юлій Фавръ поиска да види Г. Бисмарка за да на­
учи расположеніята на непріятельтъ; ето сега из- 
явленіето на този непріятель: «Пруссія иска да 
продължава войната за да ограничи Франція на 
една второстепенна сила. Пруссія иска Алзасъ и 
Лорренъ по право на завоеваніе. Пруссія за 
да съгласи на премиріето, дьрзна да иска преда- 
ваніето на Стразбургъ, на Тулъ и на Монъ-Бале- 
ріенъ. Парижъ отчаянъ ще ся зарови иодобрѣ 
подъ развалинитнси. На толкозъ безочлив" иска­
нія не ся отговаря освѣнъ съ една война до сме­
рть. Франція пріѣма тъзи война, и смѣта вьрху 
сичкити си чада. »

Шартръ 2 4 — Ній пріѣмаме новини отъ Па­
рижъ съ нарочитъ курріеръ съ дата отъ вчера, 
тѣзи новини съ добри, положеніето на жителити

 ̂е повече и повече рѣшено за зашитата; щастливи 
битки станали вчера цѣль день.

Берлинъ 2 5 — Слѣдующата званична депеша ся 
пріѣ отъ Екрьовъ съ дата отъ 24. Съ предава- 
піето па Тулъ 109 офицери 2240  солдати, 120 
коніе, една знамя съ орель на движимата гвар­
дія, 197 топа между конто 48  ръбати топове, 
3000  пушки, 3 0 0 0  саби, 5 00  брононосци и го- 
лѣмъ воененъ матеріалъ, храна и кьрма паднаха 
въ рацѣти ни.

Берлинъ 2 5 — На 16-ій 20-ійтеущаго разго­
вори станаха между конта Бизмарка и Г. Жулъ- 
Фавра относително за условіята на сключваніето 
на елно премиріе, и за да стане възможно свйк- 
ваніета на едно уставно събраніе: исканіята па Биз­
марка ся ограничиха въ предаваніето па Стрзбургъ, 
на Тулъ и на Вефдунъ, за да ся усигори принасяніето 
на храната на войската прѣзъ траяпіето на премиріето. 
Тѣзи условія ся отхвърлиха на 23-іи отъ Париж­
кото правителство. Едно исканіе за предаваніето 
на Мопъ-Валеріенъ не ся е направило въ тѣзи 
разговори отъ страната на Германія.

Берлинъ 28. — Новини отъ околностити на 
Парижь, конто ирѣстигнахж прѣзъ Лондра из­
вѣстяватъ че въ Парижь движими гварди бѣгали 
на купове състоящи отъ 20  до 50 души и са 
завръщали на огнищата си; че около 2 00  души 
са пушнали по причина на непокорството имъ и 
че жителити, на селата които бѣхъ са изгонили 
отъ Францушкпти войски, наченали да са заврь- 
щатъ съ имотити си.

Телеграмъ отъ прускіятъ царь до царицата:
Ферріеръ 27. — Стразбургъ са прѣдаде дпѣсь 

на 9 часа вечерьта.
Дармщатъ 27. — Извѣстяватъ отъ Людвигс- 

хаФенъ че Стразбургъ са прѣдалъ тъзи вечеръ 
на петь часа.

Мюндолсхеимъ 2 8 — Пру ска званична депеша. 
Предаваніето на Стразбургъ ся сключи тъзи сутра 
на 2 часа отъ подъ-полковникътъ Лецински, 451 
ОФИцери и 17 ,000  души заедно съ народнити гвар­
діи сложиха долу оръжіята ; на 8 часа вратата ще 
ся занимаятъ.

Туръ 28  —  О ф и ц і а л н і я т ъ в ѣ с т н и к ъ ,  
който ирестигна тука обѣма изложеніето на Г.
. улъ-Фавра вьрху състанакътъ въ Ферріеръ. Ка­
то съкращава състанакътъ между Фавра и Биз­
марка, изложеніето сключва както слѣдва: «Азътьр- 
сяхъ мирътъ, азъ срѣщнахъ една непреклонима во­
ля за завоеваніе и за война, азъ доказвамъ тѣзъ дѣ­
ла, забѣлѣжвамъ ги на Европа и азъ сьмь убѣленъ 
че Франція възнегодувана сподѣля нашето рѣше­
ніе да отхвьрлямъ унизителнити условія. Моята ми- 
сія не биде безъ полза; сѣкое двоемнсліе въ ко­
ето Пруссія ся закриваше ся изгуби; тя бѣше 
обявила че нападаше Наполеона и почиташе наро- 
дътъ, ній знаемъ днесь що иска тя. Страната ще 
ся дигне или за да отхвърли нашити мисли или 
за да упорствува до смьрть, отъ нашето постоян­
ство зависи щото правдата и свободата да въз- 
тържестуватъ.» Изложеніето на министра на войната 
съ дата отъ 2 4  вечерьта забѣлѣжва че различни ща­
стливи битки станали. На късо положеніето е добро.

Еврьо 27. Чястни извѣстія отъ Парижь съ 
дата отъ 25 извѣстяватъ че писма, кОито са на­
мѣрили у  нруски плѣнници, доказвали че непрія 
телскити солдати съ убезсьрдчени, тѣ смѣтали че 
Парижъ не ще упорствува.

Орлеанъ 27. — Францушкити генерали испраз- 
днихж днѣсь Орлеанъ прѣдъ непріятелски сили на 
число твьрдѣ голѣми.

Лондра 27. —  Малки Францушки побѣди са 
забѣлѣжихъ отъ Парижь.

Берлинъ 2 9 — Слѣдующата званична депеша ся 
пріѣ отъ Ферріеръ съ дата отъ вчера: четири те- 
леграФически линіи отъ Парижъ до Руенъ и кѣмъ 
Ю гъ, я намѣриха на дъното на Сена подъ земята, 
линіити ся развалиха. Нищо друго ново.

-  _ ______________________________________________________  і___________________________

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И НОВИНИ.
— Министерството на търговіята и на земледѣ- 

ліето, което относитеіно въ нѣкой отъ принад- 
лѣжноститп си, не съществуваше освѣнь на име, 
ще земе истинніятъ сіи характеръ като учреди 
една обща земледѣлческа служба. Главната рола 
на това министерство не са състоеше почти до 
сега освѣнь въ унравленіето на търговскити съ­
дилища и на аппелативніятъ дворъ на столицата, 
рола която трѣбаше да надлѣжи на министерство­
то на правосъдіето, което нити повече бѣше у - 
строено съобразно съ природата на своето по­
становленіе. Тѣзи двѣ министерски отдѣленія на-

ченватъ да са устрояватъ сѣко спорѣдъ собствеи- 
ніятъ си характеръ, и да влизатъ въ природшіти 
си граници.

Едно истепно министерство на правосъдіето са 
установи прѣди пѣколко седмици. Отъ друга стра­
на, министерството на търговіята и па земледѣ- 
ліето пріѣма едно правилно устройство. То вече 
учреди единъ съвѣтъ за търговіята, и подложи 
на Великіятъ Визиръ единъ пректъ за земледѣл- 
ческо управленіе, проектъ който са съобщи на 
дьржявніятъ съвѣтъ за да са разглѣда. Този про­
ектъ са отпася до учрежденіе™ на единъ съвѣтъ 
за земледѣліе™, конто ще бъде натоваренъ въ 
същото врѣме съ унравленіето и надзираніето на 
земледѣлческата индустрія, и съ управленіето на 
сичкити полянски имоти на дьржявата; тсй има 
още за цѣль скорошното установленіе на единъ 
чифликъ за изученіе въ околностити на столица­
та, п но късно, въ сѣки вилаетъ.

Този проектъ, ній са надѣвами, ще са пріеме 
отъ дьржяБиіят съвѣтъ п іце са удобри отъ сички.

— Рѣченнптн министерства както и съдилищата 
имъ ще са принесътъ скоро въ мѣстото, което 
са занимаваше до сега отъ министерството на 
ФИнанціИи. Като това мѣсто е доста обширно 
Кабулн паша ще устрой ауденціити на съдили­
щата по примѣрътъ на европейскити. Тъй мѣста 
ще бъдътъ приготвени за публиката, за авокати- 

-ти и за вѣстпикарити, конто ще можътъ да зи- 
матъ ноти и да обнародватъ изложенія вьрху 
сѣко засѣданіе.

—  Италіянскіятъ царь украсилъ Рустемъ Бея 
турскіятъ посланникъ съ голѣміятъ крьстъ отъ 
царскіятъ орденъ па « италпнеката курона. »

— Като холерата са явила въ Персія, увѣря­
ватъ че ПІахътъ ще отложи приврѣменно посѣ- 
щаніето, което щеше да направи въ Багдатъ.

— Увѣряватъ че отъ иіъщіятъ марта 1871  
преподаваніето на медицината въ царското меди­
цинско училище ще прѣстане да става па Фран- 
цушкіятъ языкъ, който ще са замѣсти съ 
турскіятъ.

—  Увѣряватъ че Турскою  Правителство напра­
вило съ една американска къща единъ контратъ 
за да му промисли 35 топа отъ системата Крюпъ 
и едно доста голѣмо количество картузи съ |ме— 
талии търбила.

—  Н. И. В. Султана благоволи да даде на 
Н. Прѣосвященство Г. РаФаила, Началникъ на 
Съединенити Българи, знаковети отъ ординътъ си 
М е д ж и д і е ,  3-ій класъ.

П Р О Т Е С Т Ъ .
Ній, додоподписаннити, законни наслѣд- 

ницн заедно съ други четыри лица на една 
кжща, разложена при Свята Богородица 
въ калпакчійската махала на К&занлъкъ, 
като са научихми че тжзи кжща са про­
дала безъ наша воля и знаніе, протестир- 
вами са противъ тжзи незаконна продаж­
ба и покупка, като обевявами въ сжщото 
врѣме отъ днѣсь че завардвами сичкити 
си права вьрху паятъ който ни са пада, 
права които ще диримъ, съобразно |съ 
законити конто управляватъ насіѣдіята*вт> 
Отоманската Имперія. ІЙ ЙІІ11

Цариградъ, 19 Септемврія 1870.
Стаму Даскадовъ 
СтеФанъ К. Салганджіевъ.

П О СЛ Ѣ Д Н И  НО ВИНИ .
Туръ 30. — Септемврія. Единъ декретъ отъ 

днѣсь урежда въ народна подвижна гвардія 1-вО 
сичкити волентири; 2-ро сичкити мъжи отъ 21 
до 40  година; тъзи уреда е повѣрена на упра- 
вителити. Онѣзи мъжи конто съ отъ 25 до 35 
години, подчинени на воинскіятъ законъ, ще оста- 
иатъ въ народната подвижна гвардія до този день 
въ който министьрътъ на войната ще ги поиска. 
Право са даде на управителити да зематъ оря- 
жіята на народната сѣдяща гвардія и да ги дадатъ 
на народната подвижна гвардія; право имъ са да­
де още да купуватъ сѣкакви пушки.

—  Единъ други декретъ полага волнити стрѣл- 
ници погь расноложеніето на министра, и ги огра­
ничава подъ дисциплинерното правленіе на народна­
та и движима гвардія.

—  Новинити отъ Ліонъ назвалъ че вълненіето 
са умирява, много вълнители съ затворили.



отъ брой 31.П Р И Т У Р К А  Н А  В.  “ Т У Р Ц І Я ’

(Цариградъ, 22  Септемврія 1870.)

Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е і і Щ И  
отъ театърътъ на войната.

Т^ръ 29  септемвр' .—  К о н с т и т у с і о н е л ъ  
и Ф р а н с е  увѣряватъ че избираніята за устав­
ното събраніе ще начепатъ на 16 октомврія.

Сентъ-Петерзбургъ 3 0 . —  “  Септъ- Петерз- 
бургскіятъ вѣститкъ Формално опровергава слу- 
хътъ за съсрѣдоточеніето на русин войски па 

• Оѣвѣро-запедннти страни; повикваніето па гене­
рала Игнатія въ Сентъ-Петерзбургъ и сплитанія- 
та съ Турція.

Лондонъ 3 0 .—  Голѣмо вълненіе въ борсата 
причинено отъ убезяокоителнн слухове, отно­
сително за пол' гиката на Руссія.

Ферріеръ 3 0 .— Фрамцушкити новини отно­
сително за битки отъ вчера и завчера с» нето­
чни, нити|една пушка гц е хвърлила тѣзи дни.— 
Днѣсь Французити нападнаха едно отдѣіеніе отъ 
6-ій воененъ корпузъ (прускн), и са отблъсна­
ха и распрьснаха съ голѣми загуби.

Ферріеръ 3 0 .—  Званично: Тази су  гра голѣми 
маси Францушки линійнп войски нападаха пашіятъ 
(прускіятъ) 6-ій воененъ корпузъ, въ сагцото 
врѣме три полка нападнаха наш’Гятъ 5-ій корпузъ 
и една бригада са мачеше да измами 1 1-ій ни 
корпузъ. Слѣдъ единъ бой отъ 2 часа въ кой- 
то резервити пи не зеха-учя^тю,—тшрЬггедьтъ 
(Французити) са оттѣгли съ голѣми загуби и 
бьрзешкомъ въ лѣсовепі. Нашити загуби не са 
още познати, нъ тѣ не са голѣми. Много сто­
тини плѣнница паінаха въ нашити рацѣ. Цар- 
скіятъ князь присатствуваше на битката.

Мюндолсхеимъ 3 0 .— Званично: Днѣсь наши- 
і_! войски (прускити) влѣзоха въ Стразбургъ ; 
тозь чясь една тържественна божественна слу 
жба са направи ; ъ черновата св. Тома. Повече 
отъ 5 0 0  Францушки офицери подписаха задъл- 
женія съ честно слово да не слу;. ;тъ противъ 
Пруссія презъ сегашната война, додѣто 50 до 
100  души са нрѣдадоха военни паѢнници. Чи­
слото на поробеннити солдатк не е още доказа­
но ; тѣ непрѣстанно са прѣдаватъ; въ банката 
ній нам!рихме 2 миліона Фрапги, конто надлѣ- 
жятъ на дьржявата, и повече отъ осьмь Мил ана 
на които притѣжятеійти съ съмнителни; освѣнь 
това ній гамѣрихме голѣми провизіи, при сичко 
едно голѣмо количество постелки^

Ферріеръ 3 0 .— Спорѣдъ вѣрни свѣдѣнія, бо­
еве станали въ улицити на Парижь на 24-ій и 
25-ій ; по слѣдствіе на тѣзи боеве избираніята са 
отложили.

Туръ  1 Октомврія.—  Ній пріимаме отъ Па­
рижь съ дата отъ 27 слѣдующити новини: едно 
рѣшеніе отъ министъра на земледѣліето съ дата 
отъ 26  зановѣдва че отъ 28-ій мѣсого на 500

вола и 4 00 0  овци ще са полага, сѣки день, 
подъ расположеніе™ на жителити, и че ту й мѣ- 
со ще са продава о іъ  мясари записани въ гра- 
доначялствата дѣто тарифата ще са разгласи. Е- 
дннъ прускн оФицеринъ като поискалъ отъ Фор- 
тътъ Исси да са прѣдаде, управительтъ отгово­
рилъ че, додѣто бъде живъ, не ще са прѣда­
де никога. Една щаФета отъ правителството въ 
Туръ сполучи да влѣзе въ Парижъ. Админи- 
страціята на пощити е упълномощена да испра- 
ща съ аеростатъ обикновеннити писма за Фран­
ція, Алжирія и за външни™ дьржявн; тѣжината 
на писмата не трѣба да надминува 10 грамма и 
цѣната е опрѣдѣлена 20  сантима.

Туръ 2 .— Непріятельтъ са види че не ще 
са рѣши да нападне; неговата оградена линія не 
можи да са постигне отъ францушкити топове и 
занимава ржтлинити въ едно голѣмо разстояніе. 
Сѣки пять когато отъ окопити на Парижь са 
съзрятъ едно прѣкарвавіе на прускн гюллега 
или едно разглѣдваиіе, нашити войски хвьрлятъ 
гюллета на които ударити почти сѣкогаза добра 
честь сж постигали. Пруссити съграждатъ единъ 
ограденъ станъ въ Версаилъ и са види да зи- 
матъ сичкити гіріуготовленія за да прѣминатъ тамъ 
зимата. Отъ днѣсь до нѣколко дни ще има въ
II арНтК ь—Шга-ДШЛІ КО 250 птшга ггпрттдтт—гпардн
обржженн; сѣкіі полкъ са състои отъ около 
500  души. Зваиичиото изложеніе в}>ьхъ битката 
отъ 23-ій казва че Пруссити били 8000  ду­
ши ; тѣхнити загуби сж голѣми, нашити сж 3 
Офицери ранени и 11 солдати убити и 86  
ранени.

— Единъ прускн проводенникъ присторенъ 
на единъ протестански проповѣдникъ пристигналъ 
напослѣдъкъ въ Цетина (Черна-Горг), Дѣто слѣдъ 
като прѣминалъ една седмица, навезалъсана единъ 
параплувъ въ Катаро за да отиде въ Атина, дѣ­
то са намира сега.

— Гарибалди, когото управительтъ на Шам- 
бери чяка, е запрѣнъ въ Ьапрера по заповѣдь 
на италіянекото министерство. Елинъ дьржявенъ 
параплувъ е нетоваренъ да го не пуска да из- 
лѣзе въ сегашппти обстоятелства. Италіянскіятъ 
кабинетъ отговорилъ на едча жялба отъ Гари- 
ба/дя вьрху този прѣдметъ че неможе да го 
отпусне.

— Депеши отъ Петерсбургъ прѣстигнали въ 
Цариградъ извѣстяватъ че Тіеръ ималъ два раз­
говора съ княза Горчакова и са пріѣлъ отъ рус- 
кіятъ царь. Отъ ’ руга страна единъ телеграмъ 
отъ Віена, казва че са подтвьрдява’ какво Г. 
Тіеръ правялъ договоръ съ петерсбургскіятъ 
кабинетъ вьрху основата за нэпу сну ваніето на 
Турція.


